



● 第三只眼

## “代孕”

# 法律代价知几何?

▲ 北京市华卫律师事务所律师 刘凯

演员郑爽“借腹生子”近段时间来成为了社会关注的焦点。在我看来，代孕和是不是明星关系不大，更应该思考的是代孕事件本身。在我国，法律法规早已明文规定禁止代孕，代孕行为是严重的违法行为，并且不符合道德和公序良俗。法律是最底线的道德，道德是高标准的法律，支持人做出选择的是价值取向，作为公众人物，更应该以身作则，维护法律的正义性。

从供需关系来看，“代孕”是有市场的，

供给方谋利，需求方为己。但正因为人是有感情有思想的，受法律与道德约束、存在于复杂的社会关系中，所以，不能因为现实的利益而蒙蔽双眼，做出违背人性的选择。

从法律层面考虑，禁止代孕的原因有多种，如代孕是否有将未分离人体的子宫作为工具，有物化活体器官、侵犯人格权的嫌疑？“代孕母亲”在做试管或代孕过程中出现意外，导致失去生育功能，该由谁



来源/浙商网

来承担责任？通过代孕出生的孩子如出现残疾或性别与意愿不符遭到抛弃，如何处置？因此，不论是从“代孕母亲”生育权来看，还是从代

孕出生孩子的生命权来看，都是存在争议的，我国法律明确规定禁止代孕是有充分考量的。

法律是成文的道德，道德是内心的法律，从伦

理层面考虑，代孕行为本身就是违背伦常的。“代孕母亲”孕育子女的目的是与之分离并丧失母亲身份，委托人没有或很少承担生育负担，却获得父母身份。代孕带来的不仅是对女性身体的危害，也反映了不公平性、非正义性，将“代孕母亲”沦为了生育的“工具”……

生育是人类延续的方式，但人不能仅作为解决生育的手段，更不能以“代孕”等违法行为达到延续后代的目的。（《医师报》融媒体记者张玉辉根据作者口述整理）

● 一家之言

## 科普人文应纳入晋升考核范围

▲ 浙江省丽水市人民医院呼吸与危重症科 徐存来

近几年来，党中央国务院对于破除“唯论文”等破“五唯”（唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子）倾向及加强医学教育培养是动真格的，但是以我个人的经验和体会来说，落实到基层每个医院还是任重道远。

现在医师职称评定论文是“硬杠杠”，所以医生们把相当多的精力用于写论文上，临床实践反倒少了。而临床医学和其他学科不一样，临床实践和临床病例非常重要的。因此，要开展以能力为导向的考试评价改革，推进突出临床实践的职称评定。

虽然要破除“唯论文”，不代表论文不重要，论文是衡量科技创新、学术成就、科研成果的重要指标，高等教育需要破除的是“论文至上”。有的医生没发论文，但是获奖了，获得的可能不是医学研究的奖项，而是科普或者人文的奖项，那么这个获奖可以代替论文；如果奖也没有，但是出书了，包括科普或者人文类的书，出版的书就可以代替论文，这样就多元化了，而不是唯论文。

因为发文章的最终目的不应该是晋升、结题或者是报奖，发科学论文的最终目的是提高

医学包括临床人文教学各方面的水平，提高全中国人民的健康水平，做到三级预防，即使得病也能早发现早治疗。除科学论文外，科普文章、视频等材料也可以提高全中国人民的健康水平，提高三级预防的质量；人文关怀类的文章、视频等材料也可以

提高全中国人民的就医满意度，减少因为非医学原因导致的纠纷或者损害。2012版浙江省论文目录目前还停留在早年的生物医学和唯论文的理念中，不能体现今年来党中央国务院的最新部署及指示。

当然省级文件的修订，有待于省卫健委领导的统筹规划，基层医生不可能越庖代俎。但是就和当年住院医师规范化培训试点一样，摸着石头过河，“实践是检验真理的唯一标准”，这是我国自改革开放以来总结的朴素经验。各个医院，特别是高级职称自主聘的医院，能不能先行一步，发扬核心意识、大局意识、看齐意识，和党中央国务院保持高度一致，先行试点把科普及人文材料纳入医院晋升考核范围，摸索出一条合理可行的规章制度，考验的是各医院对于落实破“五唯”和提高医学教育质量的主体责任。

● 基层声音

## 高年资基层医师也应获得荣誉证书

▲ 江苏省东台市疾病预防控制中心 严国进

近日，山西省卫生健康委印发《关于为2020年度护龄满30年护理人员颁发荣誉证书的通知》，决定为2020年度护龄满30年的1747名护理人员颁发荣誉证书。既然护士能得到如此的殊荣，那同样战斗在基层医疗卫生保健战线上满30年的基层医生也应获得荣誉证书。

乡村医生不管风雨寒暑、月黑风高，视患如亲，舍药济困，精心为村民诊疗保健服务，被誉为村民身边的“120”。尤其在今年新冠肺炎防控期间，在防护用品缺失、不足的情况下，基层医生没有退缩，没有害怕，服从大局，始终一丝不苟地

战斗在基层诊疗、防控一线。可以这么说，防控工作之所以取得如此成效，广大基层医生立下了汗马功劳，不亚于医院的护士，不逊色于到湖北、武汉等前线抗“疫”的一线护士。

在此，笔者认为，国家层面或省级层面上也要主动关心，给坚守在基层医疗卫生战线上30年的基层医生发放荣誉证书，由国务院或省政府部署，国家或省卫生健康委员会和人力资源社会保障部门组织颁发。给基层医生颁发荣誉证书，代表着国家和省委没有忘记长期扎根乡村为基层医疗卫生事业作出突出贡献的基层医生们，

给他们一份荣誉、认可和肯定，从精神层面上大力宣传、褒扬，以温暖他们的心。

从全国层面上看，基层医生的平均工资还相当低，人员性质、工资待遇、福利保障等问题还不能全国或全省“一盘棋”，不少地方基层医生收入差距还比较大，这一巨大差距亟待引起国家及各省的重视。在“十四五”规划期间，国家和各省应尽快拿方案、出政策，限期给扎根乡村30年的基层医生说话，不仅从精神上，而且要从物质上给予经济补偿，让他们不再低人一等，自豪地、心甘情愿地奋战在乡村医疗卫生岗位上。

老游杂谈③7

## 科技创新需解后顾之忧

▲ 中华医学会杂志社原社长兼总编辑 游苏宁

最近几年，推进“大众创业、万众创新”是实施创新驱动发展战略的核心内容，要求破解当前政策难题和制度障碍，完善有利于创新创业的政策环境，建立符合科研规律和人才发展规律的体制机制，充分调动科技工作者的创新活力和创业热情。然而其现状究竟如何？

有关人员采用问卷调查和调研访谈相结合的方式，利用中国科协全国调查站点随机抽样选取18629位科技工作者进行了问

卷调查，并对9家科技型创业企业及孵化机构和联盟组织进行调研访谈。

结果显示，科技工作者创业意愿较高，但创业行动因创新政策落实情况而异。2013年、2015年及2016年科技工作者中有创业意愿的人群比例分别为26.1%、49.1%及51.3%。尽管大多数人有创业意愿，但科技人员实际创业率偏低，2016年“已经开始创业”者仅有1.9%，科技工作者作为主力军的作用还未被充分调动和激发出来。

有鉴于此，应针对科技工作者创新创业现状和风险因素，建议从体制、机制、法制多方发力，帮助他们消除顾虑、化解风险：

一是加强有关政策的宣传解读，加大政策落实力度。有针对性地激发科技工作者创业热情，多渠道引导、激励、支持广大青年科技工作者投身创新创业实践；加大力度扶持具有显著特色的、高知识和高技术水平领域的创业项目；

二是营造宽松创新的创业环境，从促进技术转

● 金句

## “陶瓷店里抓老鼠”

2021年1月24日，复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏在其微博上发表文章，透露了近日工作。他在这篇文章中表示，上海的防疫工作一直是“陶瓷店里抓老鼠”，希望既能抓住老鼠，又不要打破瓷器，希望不要因为防疫对社会生活产生大的影响。

## 回音壁

《关爱医师行动常态化法制化的6条倡议，你赞同吗？——医学专家与媒体代表在第六届医学家峰会上发出倡议》

② 程元 文明和进步的社会，都是尊敬和关爱医务人员的。打骂甚至杀害医生，不仅是个人问题，也是社会之耻。



《医师报》时评版欢迎广大读者赐稿。欢迎大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设等行业热点问题展开评论。

投稿邮箱:  
ysbjbing@163.com



关联阅读  
扫  
一  
扫  
全  
文

移转化向合作式创新转变，以强化科技成果转化收益权等政策为突破口，鼓励科技工作者以技术入股方式参与创新创业，推动技术资本化。建立科学合理的科技工作者评价机制，将科技成果转化明确纳入绩效考核指标体系中；三是发展科技保险业，完善资金支撑互助体系，分摊企业研发风险。只有这样，才能完善有利于创新创业的生态环境，解除科技工作者对离岗创业存在的后顾之忧。